

Замѣтка о малоизвѣстномъ *Polyarthron (Pogonarthron) tschitscherini* Sem. (Coleoptera, Cerambycidae).

Андрея Семенова (С.-Петербургъ).

Этотъ видъ быль описанъ мною въ 1889 г.¹⁾ по единственному, къ тому-же еще и неполному экземпляру ♂ изъ купленной въ свое время Т. С. Чичеринъмъ коллекціи Оберта, по свидѣтельству котораго экземпляръ происходилъ изъ Оша, Ферганской обл., — очевидно изъ сборовъ А. Кушакевича. Когда я въ 1900 г. составлялъ краткій обзоръ азіатскихъ представителей рода *Polyarthron* Segv.²⁾, я имѣлъ передъ глазами все тотъ-же единственный экземпляръ *P. tschitscherini*. Только въ самое послѣднее время мнѣ удалось, благодаря особой любезности Г. Л. Суворова и Г. Г. Якобсона, получить дальнѣйшій матеріалъ по этому малоизвѣстному виду.

Г. Г. Якобсономъ мнѣ переданъ на разсмотрѣніе полученный имъ изъ Киева, отъ г. Лебедева, экземпляръ ♂ *Polyarthron tschitscherini* Sem., происходящій, судя по этикеткѣ, изъ Н. Маргелана (коллекторъ не указанъ; отсутствуютъ, къ сожалѣнію, и хронологическія даты). Экземпляръ этотъ отличается отъ моего ошскаго только тѣмъ, что онъ равномѣрно (за исключеніемъ нѣсколько болѣе темныхъ челюстей) окрашенъ въ блѣдно-рыжій цветъ; во всемъ остальномъ онъ сходенъ съ моимъ оригинальнымъ. Мы имѣемъ тутъ, слѣдовательно, явленіе совершенно параллельное полной неустойчивости окраски у туркестанскихъ же представителей рода *Prionus* Geoffr., именно у *Prionus (Psilotarsus) turkestanicus* Sem. и у *Pr. (Lobarthon) balassoglo* B. Jak.

Г. Л. Суворовы мъ мнѣ любезно предоставленъ экземпляръ *Polyarthron tschitscherini*, происходящій, какъ гласитъ этикетка, „изъ Догусь-тау, отрога Александровскаго хребта“³⁾ (Рикбейль! 20. VIII.

1) *Horae Soc. Ent. Ross.*, XXIV, 1889, p. 225.

2) *Ibid.*, XXXIV, 1900, pp. 247—259.

3) Такого отрога Александровскаго хребта мы на картахъ найти не могли; не слѣдуетъ ли разумѣть тутъ горы *Донгузъ-тау*, сопровождающія теченіе Б. Нарына къ ЮЗ отъ озера Сонъ-куля, или находящееся тамъ-же (на Б. Нарынѣ) укрепленіе *Тогусъ-торау*?

1901); другой экземпляръ того-же происхожденія и съ тою-же датой переданъ г. Суворовы мъ въ Зоол. Музей И. Акад. Наукъ. Эти два экземпляра отличаются отъ двухъ ферганскихъ нѣсколько менѣшимъ ростомъ (дл. 13,5—15, наибольш. шир. въ плеч. 6—6,6 мм.)⁴⁾, немного болѣе короткимъ и толстымъ 3мъ членикомъ усиковъ, гораздо болѣе скучно опущенной переднеспинкой, замѣтно болѣе широкимъ щиткомъ и болѣе короткими надкрыльями съ болѣе отчетливо выраженными, почти ребровидно выступающими жилками. Эти вполнѣ относительные признаки окажутся, вѣроятно, при томъ-же и далеко не устойчивыми; не вполнѣ равномѣрно выражены они и на двухъ доставленныхъ Г. Л. Суворовы мъ экземплярахъ. Поэтому эту форму нельзя считать сложившейся расой; заслуживаетъ ли она особаго названія въ качествѣ болѣе или менѣе опредѣленной разновидности, — покажетъ со временемъ болѣе обширный матеріалъ по нашему виду.

Самка *Polyarthron tschitscherini* продолжаетъ оставаться неизвѣстной.

⁴⁾ Длина ферганскихъ экземпляровъ 15,5—15,75, наиб. шир. въ плеч. 7 мм.